
NIEDERSCHRIFT

Gremium Ortsbeirat Garbenheim

Sitzungsnummer 38. Sitzung

Datum Montag, den 07.02.2011

Sitzungsbeginn 19:30 Uhr

Sitzungsende 20:20 Uhr

Sitzungsort Stadtteilbüro Garbenheim, Backhausstraße 3

Anwesend waren:
vom Gremium:
Ortsvorsteher Lautz, FW
Stellv. Ortsvorsteher/in Major, CDU
Ortsbeiratsmitglied Droß, SPD
Ortsbeiratsmitglied Koster, SPD
Ortsbeiratsmitglied Lefèvre, FW
Ortsbeiratsmitglied Hofmann, FW

ferner waren anwesend:

Stadtrat Semler

Schriftführer

Siegfried Kramer

T a g e s o r d n u n g:
__________________

Öffentlicher Teil :
TOP 1
Eröffnung und Begrüßung

TOP 2
Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung
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TOP 3
Protokollgenehmigung

TOP 4
Geschwindigkeitsmessungen im Stadtteil Garbenheim

TOP 5
Umsetzung der Glas- und Textilbehälter / Blumenstraße

TOP 6
Ausbau Kreis-/Kirchstraße und Untergasse

TOP 7
Mitteilungen und Stellungnahmen des Magistrates

TOP 8
Verschiedenes

A b w i c k l u n g   der Tagesordnung:
_______________________________
Öffentlicher Teil :

TOP 1
Eröffnung und Begrüßung

Der Ortsvorsteher eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.
Er teilt mit, dass Herr Stadtrat Semler in die heutige Sitzung kommen möchte.

TOP 2
Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Der Ortsvorsteher stellt fest, dass zu der Sitzung form- und fristgerecht geladen wurde
und die Versammlung beschlussfähig ist. Gegen die vorliegende Tagesordnung werden
keine Einwände erhoben.
Herr Droß möchte noch zwei weitere Tagesordnungspunkte hinzugefügt haben.
Das Ortsbeiratsmitglied Stefan Wießner ist entschuldigt.

TOP 3
Protokollgenehmigung
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Das Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 2. Dezember 2010 wird genehmigt.

Abstimmung: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen

TOP 4
Geschwindigkeitsmessungen im Stadtteil Garbenheim

Herr Ortsvorsteher Lautz informiert die Ortsbeiratsmitglieder anhand des vorliegenden
Schreibens des Oberbürgermeisters- Ordnungsamt- vom 07.01.2011 über die
Messergebnisse der im Kalenderjahr 2010 im Stadtteil durchgeführten
Geschwindigkeitsmessungen. Das Schreiben nebst Anlage liegt den
Ortsbeiratsmitgliedern in Kopie vor.

TOP 5
Umsetzung der Glas- und Textilbehälter / Blumenstraße

Herr Ortsvorsteher Lautz informiert die Ortsbeiratsmitglieder über die Stellungnahme
des/der Ordnungsamtes/Straßenverkehrsbehörde vom 23.11.2010. Die Stellungnahme
liegt den Ortsbeiratsmitgliedern in Kopie vor.
Frau Lèfevre macht den Vorschlag, die Glas- und Textilbehälter vom bisherigen Standort
in der Blumenstraße auf den Parkplatz gegenüber des Sportplatzes umzusetzen. 
Herr Ortsvorsteher Lautz lässt über den Vorschlag abstimmen:

Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen

TOP 6
Ausbau Kreis-/Kirchstraße und Untergasse

Herr Ortsvorsteher Lautz beschreibt in kurzen Worten den derzeitigen Stand der
Maßnahme.

Ferner teilt er mit, dass das Stadtbetriebsamt 30 Tausend Euro für die Herrichtung des
Denkmals der Gefallenen beider Weltkriege im Haushalt 2011 angemeldet hat.
Der Landesdenkmalpfleger und Herr Dipl.-Ing. Kreis von der Unteren
Denkmalschutzbehörde in Wetzlar möchten sich am 10.02.2011 die Situation vor Ort
anschauen.

Vorübergehende Teilnahme des Stadtrates Semler an der Ortsbeiratssitzung

Herr Stadtrat Semler besucht erstmalig eine Garbenheimer Ortsbeiratssitzung. Herr
Stadtrat Semler informiert die Ortsbeiratsmitglieder über seinen bisherigen beruflichen
und kommunalpolitischen Werdegang. Er signalisiert seine grundsätzliche
Gesprächsbereitschaft in allen Angelegenheiten seines Zuständigkeitsbereiches und bittet
im Bedarfsfall um vorherige Terminabstimmung.
Im weiteren Gespräch mit Herrn Stadtrat Semler werden folgende Themen angesprochen:

Bereitstellung der Mittel für die vorgesehenen Umbauarbeiten der Vereinsräume im neuen
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Gebäude der Grundschule. Laut Herrn Semler werden die Mittel im Haushalt 2011
bereitgestellt. Die erforderlichen Verträge mit dem L.D.K. sind abschließend
vorbesprochen. Herr Stadtrat Semler geht davon aus, dass die Umbauarbeiten in diesem
Jahr begonnen werden und sagt die Fertigstellung der Vereinsräume zu.
Siehe hierzu den vorsorglichen Haushaltsantrag unter der Position „Zusätzlich behandelte
Tagesordnungspunkte“!

Frau Stadtverordnete Droß erwähnt die derzeit noch nicht besetzte Amtsleiterstelle des
Amtes für Umwelt- und Naturschutz und äußert die Bitte, eine gemeinsame Begehung der
Lahnaue durchführen zu wollen. Herr Stadtrat Semler teilt mit, dass er mit Herrn Dr. Klein
vom Amt für Umwelt- und Naturschutz schon eine Begehung durchgeführt hat. Er ist
gerne bereit, im kommenden Frühjahr an einer gemeinsamen Begehung teilzunehmen.

Zusätzlich behandelte Tagesordnungspunkte:

Haushaltsantrag des Ortsbeirates Garbenheim für den Haushalt 2011 auf
Veranlassung der SPD-Fraktion

Herr Droß erläutert die Gründe für den gestellten Haushaltsantrag. Die Notwendigkeit der
Antragstellung wird kontrovers diskutiert. Es bleiben Zweifel, ob die Bereitstellung der
Mittel im Haushalt 2011 gesichert ist. Aus diesem Grunde soll von Seiten des Ortsbeirates
der folgende Antrag vorsorglich gestellt werden:

„Gemäß § 18 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung Wetzlar beantragt
der Ortsbeirat Garbenheim für den Haushalt 2011 der Stadt Wetzlar Mittel bereit zu
stellen, damit die vorgesehenen Umbauarbeiten für die Vereinsräume im neuen Gebäude
der Garbenheimer Grundschule in 2011 umgesetzt werden können“.
Die ausführliche Begründung kann dem Antrag entnommen werden (Anlage).

Zur Überwindung der gegensätzlichen Auffassungen wird folgendes Zugeständnis
vereinbart:
Dem Ortsvorsteher obliegt es, am folgenden Tag nachzuprüfen und festzustellen, ob dem
Antragsbegehren im Haushalt 2011 entsprochen ist oder der vorsorglich gestellte Antrag
in der am 8. Februar 2011 stattfindenden Stadtverordnetensitzung noch einzubringen
wäre.
Stellt sich heraus, dass die Haushaltsmittel im Haushalt 2011 bereits eingestellt sind, kann
der Antrag der SPD-Fraktion als gegenstandslos betrachtet werden.
Herr Ortsvorsteher Lautz lässt über den Antrag abstimmen:

Abstimmung: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen

Antrag des Herrn Waldemar Droß zur Parksituation in der Garbenheimer Kreisstraße
zwischen der Straßeneinmündung „Am Eselsberg“ und „Mehlstück“

Herr Droß trägt weitere Einzelheiten und den Grund zu dem vorgelegten Antrag vom
07.02.2011 vor. Der Antrag lautet wie folgt:
„Der Magistrat wird gebeten, zügig geeignete Maßnahmen zu ergreifen, die sicherstellen,
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dass auf dem südlichen Fußgängerweg der Kreisstraße zwischen den Einmündungen
„Am Eselsberg“, „Am hohen Rain“ und „Mehlstück“ keine Fahrzeuge mehr verkehrswidrig
geparkt werden können“.
Die ausführliche Begründung kann dem Antrag entnommen werden. Zur Dokumentation
sind entsprechende Fotos beigefügt (Anlage).
Herr Ortsvorsteher Lautz lässt über den Antrag abstimmen:

Abstimmung: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen

TOP 7
Mitteilungen und Stellungnahmen des Magistrates

Von Seiten des Magistrates liegen keine Mitteilungen und Stellungnahmen vor.

TOP 8
Verschiedenes

Herr Ortsvorsteher Lautz informiert die Ortsbeiratsmitglieder über den Inhalt des ihm
zugegangenen Schreibens der Freiwilligen Feuerwehr Wetzlar-Garbenheim e.V. vom
31.01.2011. Im Wesentlichen geht es darum, dass wiederholt festgehalten werden soll,
dass das Blasorchester der Freiwilligen Feuerwehr daran interessiert ist, beim
Hessentagsumzug 2012 die „Farben der Stadt Wetzlar“ - und insbesondere die des
Stadtteils Garbenheim – zu repräsentieren. Laut dem zuvor genannten Schreiben sind
das Hessentagsbüro sowie Herr Dietrich vom Stadt-Marketing darüber informiert. Der
Ortsbeirat wird gebeten, das Anliegen der Freiwilligen Feuerwehr zu unterstützen, damit
das einzige Blasorchester der Stadt Wetzlar den Hessentagsfestzug begleiten kann.

Zu dem Thema „Hessentagsumzug“ werden die in den örtlichen Vereinen kursierenden,
unterschiedlichen Informationen wiedergegeben. Herr Ortsvorsteher Lautz merkt an, dass
er dem Vereinsvorsitzenden des Turn- und Sportvereins, Herrn Wießner, zwecks
Weitergabe an die jeweiligen Abteilungen mehrere Fotokopien hat zukommen lassen. Es
deutet daraufhin, dass offenbar eine Menge Unklarheit über die Teilnahme- und
Anmeldemodalitäten besteht.

Zum wiederholten Male weist Frau Koster auf den verbesserungswürdigen Zustand der
Mauer und des Geländers zwischen der Kreisstraße und dem Wendehammer der
Blumenstraße hin.

Frau Koster erwähnt erneut die nach wie vor kritische Verkehrssituation, die durch den
Bau des Arzthauses im Bereich der Kreisstraße/Blumenstraße entstanden ist.

Herr Major teilt allgemeine Informationen zum 35-jährigen Partnerschaftsjubiläum des
Stadtteils Garbenheim mit der Partnergemeinde Reith bei Kitzbühel mit.
Frau Koster nennt hierzu die Termine für die geplanten Jubiläumsfeierlichkeiten: 
Vom 1. bis zum 3. Juli 2011 finden die Jubiläumsfeierlichkeiten in Garbenheim statt.
Am 1. Tag (Freitag) ist ein Empfang im Schützenhaus geplant. Am 2. Tag (Samstag) ist
eine Feier im Gasthaus Hedderich und Besuch des Ochsenfestes vorgesehen. Der 3. Tag
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(Sonntag) ist der Abreisetag (an dem laut Nachfrage bei Frau Sott, Kulturamt, eventuell
noch ein Frühschoppen stattfindet). Der Gegenbesuch in der Partnergemeinde Reith ist in
der Zeit vom 12. bis zum 16.08.2011 (vorgezogene traditionelle Wanderwoche)
vorgesehen.

Anmerkung

Siegfried Kramer teilt mit, dass er aus persönlichen Gründen die Tätigkeit als Schriftführer
im Ortsbeirat Garbenheim nach der anstehenden Kommunalwahl im März d.J. nicht mehr
ausübt.

Erich Lautz Siegfried Kramer
(Ortsvorsteher) (Schriftführer)
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